

● 重点关注

河南两护士上班玩手机被除名

律师称：处罚过重，没有相关依据；当事医院对此不回应

医师报讯（记者 熊文爽）5月22日，河南省灵宝市第三人民医院两名护士上班期间玩手机，被群众抓拍，并发布到网上。

23日，灵宝市卫计委发出通报称：经会议讨论，决定对张X芳、宋X两名正式在编人员予以除名，对主管院长贺X锋同志予以党内警告处分，对免疫规划科科长刘X波同志予以免职处理。并要求卫生计生系统全体干部职工深

刻汲取教训，引以为戒。

此通报一出，震惊全国医疗界，网友们也纷纷表示不能接受，网友@鹿公子表示，在如今信息化时代，很多工作通知都是直接在微信、QQ等通讯工具上发布，患者也会在微信上咨询病情，反馈恢复信息等，不看手机怎能及时处理工作，促进医患交流？也有网友表示，领导太过于“任性”，“玩手机已经成为这个时代的

趋势，不管是公交车上、地铁上，甚至是领导开会时，都会有人玩手机，领导也不能免俗，为什么没有看到处罚？处罚不能一视同仁，真是只许州官放火，不许百姓点灯。”网友@Lili如是说。

对此，医师报记者联系北京市华卫律师事务所刘凯律师，希望他从法律层面解读处罚是否合理，“首先，上班玩手机确实不对，但此处罚是否合理

合法还有待商榷。”刘凯律师表示，灵宝市卫计委给出的处罚通告中，对处罚主体和处罚依据含糊不清，“若是卫计委主导处罚，从管理层面上，对医院院长处罚是合适的，但对医院的在编职工进行处罚还需通过医院进行，没有直接处罚的权利，且市卫计委作为行政主管部门、行业主管部门，是依据什么法律法规对灵宝市三院的在编职工进行除名

处罚？在这一点上，处罚通告没有明确；若是医院主导处罚，那就要根据事件的严重程度进行处罚，根据医院内部合法的规章制度，给予违规职工相应的处罚，这是合理的，但也要罚当其责。因上班玩手机即被除名，这确实处罚过重，过犹不及。”

根据刘律师的疑惑，医师报记者联系了当事医院，对方表示，目前文件还未下达，不对此做出回应。

● 行业动态

“中国医师之声”健康科普项目启动
张雁灵：建议设立健康科普奖

医师报讯（记者 熊文爽）5月28日，中国医师协会医学分会会长郭树彬宣布，“中国医师之声”暨“全国百家医院优秀健康科普作品展播”两项健康科普项目正式启动。郭树彬详细介绍了两个项目的意义和评选方式，他表示，希望利用音频、视频和动漫等多形式、多角度、多平台，打造系统的、权威的、有组织、有规划的健康科普，惠及亿万百姓。

“科普是医务人员和医学科学家的使命和任务，

更是对工作的升华。”中国医师协会会长张雁灵对分会提出四项重点工作，“第一，健康科普从孩子和老年人群体做起；第二，紧抓慢病、常见病科普；第三，建立系统的评价机制、监管机制、准入机制，这需要国家层面的支持和帮助；第四，将医院宣传部门、媒体和企业与医务人员紧密联系起来，让更多人参与进来。”张雁灵会长还建议，通过设立“健康科普奖”，提高医务人员对健康科普的积极性。

ICU 医师连轴转 12 小时累瘫在地
专家：要增加医务人员配比量

医师报讯（记者 熊文爽）近日，成都市第五人民医院 ICU 医师韩强连续高强度抢救重伤患者超过 12 小时，将患者成功转运到华西医院后，却因体力不支累瘫在地上……这一幕，被当时身边的医生用手机拍下。有人将图片传到网上，随即得到了众多网友的关注和点赞。

有网友表示，面对这种情况，为累倒的医生点赞固然值得，然而，如何为医生减压，却是更值得思考的话题。

据《2017 中国医师执业状况白皮书》显示，三级医院的医师平均每周工作 51.05 小时，二级医院的医师平均每周工作 51.13 小时。在 14.62 万被调查医

生中，仅有不到四分之一的医师能够休完法定年假，医师的休息权没有得到保护。大医院的医生不得不超负荷接诊，从而练就了“耐早功”“憋尿功”。

北京朝阳医院急诊科主任郭树彬教授表示，急诊医生的工作量远远高于一般职业，想要将医生从超负荷工作中解救出来，应从根源上解决问题——增加医务人员配比量，将“由量取胜”转变为“由质取胜”，并将其形成趋势，保障医务人员生活和休息的时间。“医生的工作强度也与医院的管理息息相关，我一直认为，加床是管理者的无能，一定要消灭加床，提升医生的获得感和幸福感，保障医生的身心健康。”

● 图片新闻



近日，莆田学院附属医院工会举办以“墨香五月”为主题的首届书画展演活动。此次活动分为硬笔书法、软笔书法和绘画三个项目，该院共有 17 名职工报名参与。参赛人员现场展演，挥毫泼墨。

图 / 文 陈建飞 黄筱军

● 会议报道

第十二届“5·25”护肤日，清洁、保湿、防晒科普指南发布
通俗易懂传递皮肤护理知识

医师报讯（见习记者 宋晶）5月25日，以“科学护肤，合理清洁、保湿、防晒”为主题的第12届“5·25全国护肤日”在京启动，会上发布了由中国医师协会组织编写的“清洁、保湿、防晒”指南的科普解读版发布，并由权威专家进行现场解读。中国医师协会皮肤科医师分会李恒进会长宣布，将同期在全国 500 余家医院开展为期数天的主题宣传义诊活动，以全面普及推广科学健康的护肤理念。

会上，中国医师协会杨民副会长指出，72%的国人感觉到自己的皮肤处于亚健康状态，皮肤的健康严重影响了大家的健康和生存质量。老百姓需要科学、正确的皮肤护理知识。

李恒进会长表示，今年发布《中国皮肤清洁指南》《护肤品皮肤科应用指南》《皮肤防晒专家共识》科普解读版本，是用通俗易懂的语言，向大众普及正确的皮肤护理知识。通过“5.25 全国护肤日”开展一系列宣传科普活

动，树立大众选择专业皮肤科医生护肤咨询的正确认识。并将“5.25 中国护肤日”推向世界，呼吁全人类都能够重视科学护肤问题。李恒进还提到，皮肤科医生要管好自己的皮肤，把面子工程做好，是对人类健康最大的贡献。

当日，北京协和医院皮肤科在医院门诊大厅举办了“5·25 全国护肤日”健康护肤宣传及咨询活动，为现场患者提供免费义诊咨询，并进行皮肤类型判定及皮肤护理科普宣教。

● 医院快讯

沭阳县中医院实现
手机端电子签名

医师报讯（通讯员 程守勤 章丽丽 曲晓雪）近日，江苏省宿迁市沭阳县中医院与第三方合作，采用基于数字证书认证的电子签名技术，实现电子病历的电子签名合法、合规性。由此，该院成为国内首家实现手机移动端电子签名、江苏省内首家全面推行无纸化、信息化办公的医院。

山东中医药大学附属眼科医院
开启鲁微创治疗先天性青光
性青光眼技术时代

医师报讯（通讯员 马昕）近日，山东中医药大学附属眼科医院青光眼治疗中心成功升级治疗先天性青光眼微创新技术——微导管辅助的内路 360° 小梁切开术，开启山东省微创治疗先天性青光眼技术时代。

山东中医药大学附属眼科医院杜秀娟主任利用微创手术成功为先天性青光眼患儿实施治疗。据杜秀娟介绍，通过内路手术，在房角镜下通过带导光的微导管插入 Schlemms 管并切开 360° 小梁网，打通了眼内房水的排出通道。整台手术实施全微创，不仅切口更小，而且不破坏结膜，孩子术后反应轻，恢复快，大大规避了传统手术术后并发症的发生。

海军军医大学长征医院
采用 3D 成像技术
成功拆除巨大胆脂瘤

医师报讯（通讯员 王根华）近日，海军军医大学长征医院耳鼻喉头颈外科廖建春教授团队采用 3D 成像技术，成功摘除蜗居患者颅底的巨大胆脂瘤。

4 年前，戚先生因左侧岩尖胆脂瘤在长征医院耳鼻喉头颈外科行手术治疗，术后恢复良好。一个星期前，戚先生症状复发，经检查，被确诊为左侧颅底胆脂瘤复发。

廖建春教授多次与相关专家讨论手术方案，最终决定采用 3D 成像技术辅助手术。当日，手术团队发现患者胆脂瘤沿颞骨岩部向岩尖纵深发展全部破坏，借助 3D 成像技术，廖教授在确保硬脑膜完整的情况下将胆脂瘤全部剥离。